

近日，国家统计局发布以2020年为基期的全国居民消费价格和全国工业生产者出厂价格数据，这是价格指数基期轮换后的首次数据发布。数据显示，2021年1月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比下降0.3%，环比上涨1.0%，工业生产者出厂价格指数（PPI）同比上涨0.3%，环比上涨1.0%。专家分析，开年CPI同比变动情况受上年基数偏高影响较大，3月之后CPI预计将恢复较为稳定的同比正增长，全年物价走势整体有望处于温和状态。

1月份CPI同比下降0.3%

看CPI——“从环比看，受节日临近、局部地区疫情和低温天气等因素影响，1月份CPI上涨1.0%，涨幅比上月扩大0.3个百分点；从同比看，由于春节错月导致去年同期对比基数较高，CPI由上月上涨0.2%转为下降0.3%。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟指出，1月食品价格环比上涨4.1%，涨幅扩大1.3个百分点，影响CPI上涨约0.78个百分点。

具体来看，受部分地区出现降温及雨雪天气影响，1月份鲜菜生产储运成本增加，价格上涨19.0%，涨幅扩大10.5个百分点；受节前消费需求增加、饲料成本上升等因素影响，猪肉、牛肉和羊肉价格分别上涨5.6%、1.2%和2.7%。

看PPI——国内需求持续改善，原油、铁矿石等国际大宗商品价格延续上涨势头，带动1月份PPI环比上涨1.0%，同比上涨0.3%。董莉娟分析，近期国际原油价格继续

价格指数基期轮换后首次数据发布显示——

物价运行总体平稳

本报记者 孔德晨



2月10日，消费者在山东省临沂市平邑县一家超市选购蔬菜。
武纪全摄（人民视觉）



江苏南京某超市的蔬菜专柜区。
苏阳摄（人民视觉）

上涨，带动国内石油相关行业价格上涨较多，石油和天然气开采业价格上涨8.2%，石油、煤炭及其他燃料加工业价格上涨5.3%，化学原料和化学制品制造业价格上涨1.0%，合计影响PPI上涨约0.36个百分点。

“CPI同比出现下降，一方面与去年同期基数较高有关，另一方面受服务类价格影响。”商务部研究院姜照在接受记者采访时说，“时隔11个月，1月PPI重回正增长区间。经济持续复苏、需求端得到修复，生产回暖叠加上游初级产品价格上涨，促使PPI同比止跌回正。剔除季节性影响因素后，生产回暖势头延续。”

“固定篮子”及时调整

今年1月份CPI和PPI数据的发布是中国开展基期轮换后的首次数据发布。据介绍，开展基期轮换是价格统计调查重要的基础性工作，也是国际惯例和通行做法。

“为了适应经济社会快速发展情况下生产、流通、消费领域商品和服务的交易结构新变化，进一步提高价格指数的代表性，更加准确监测和反映市场供需关系的实际变动，需要对价格指数开展基期轮换。”国家统计局城市司负责人说。

姜照认为，随着经济社会发展，居民消费结构也在相应发生变化，CPI调查的“固定篮子”需要及时调整，否则就会失去代表性，无法反映居民最新的消费结构情况。“中国将‘5’和‘0’为结尾的年份作为基期，每隔五年开展基期轮换，选取的‘一篮子’商品和服务在当前时期更具代表性，能够更加与时俱进地反映价格变动情况。”姜照说，“调整过后，由于各影响因子对价格指数结果的影响程度和方向不同，相互抵消，总体来看影响非常小。”

如今，新产业、新业态、新模式不断涌现，互联网、大数据等现代信息技术手

段与实体经济深度融合，CPI调查也面临着新的机遇和挑战。“大数据中不仅包含大量线下交易记录，也包含不少线上交易信息，能够丰富价格数据来源，提高数据代表性，是未来价格统计的重要拓展方向。”国家统计局城市司负责人表示。

物价平稳有保障

春节期间，物价有什么变动？怎么看未来物价走势？

商务部有关负责人介绍，今年春节期间，生活必需品量足价稳。各地生活必需品市场供应充足，品种丰富，价格高位趋稳、稳中有降。

据商务部对全国36个大中城市重点零售企业和百家大型农副产品批发市场监测，2月17日粮食零售、批发价格比节前（2月10日）分别下降0.1%和0.4%；食用油零售、批发价格分别持平和下降0.1%；猪肉零售、批发价格分别上涨0.4%和下降1.5%；牛肉零售、批发价格分别下降0.5%和上涨0.4%；羊肉零售、批发价格分别下降0.4%和上涨0.8%；鸡蛋零售、批发价格分别下降0.4%和上涨1.7%；蔬菜零售、批发价格分别上涨1.1%和下降1.9%。

“春节期间，生活必需品物价基本稳定得益于多方发力。”姜照说，“商务部加大协调力度，引导商贸企业加强生活必需品供应，如会同有关部门指导中国连锁经营协会号召全行业共同发起‘保障供应，稳定物价，持续开业’倡议，取得明显效果，推动粮食、鸡蛋等价格稳中有降。”

专家指出，展望未来，春节效应会继续带动CPI环比保持一定幅度的上涨，而受上年基数偏高影响，CPI同比出现正增长的可能性较小。“市场供应充足，在此背景下，全年物价总体保持平稳是有保障的。”姜照说。



春节假期发送旅客9841.6万人次

本报北京2月18日电（记者严冰）交通运输部今天透露，据国务院联防联控机制春运工作专班数据显示，春节期间7天（除夕至初六）全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客9841.6万人次，比2019年同期下降76.8%，比2020年同期下降34.8%。

其中，铁路累计发送旅客2405.7万人次，比2019年同期下降

60.2%，比2020年同期上升3.6%；公路累计发送旅客6785万人次，比2019年同期下降79.9%，比2020年同期上升43.2%；水路累计发送旅客293.5万人次，比2019年同期下降76.8%，比2020年同期上升63.2%；民航累计发送旅客357.4万人次，比2019年同期下降71.7%，比2020年同期下降45.5%。

250亿元人民币央行票据在港发行 反映全球投资者对中国经济的信心

本报北京2月19日电（记者徐佩玉）2月19日，中国人民银行在香港成功发行了两期人民币央行票据，其中3个月期央行票据100亿元，1年期央行票据150亿元，中标利率分别为2.70%和2.74%。

中国期货公司总资产近万亿元

本报北京2月19日电（记者邱海峰）记者日前从中国期货业协会获悉，截至2020年底，中国期货公司总资产9848.25亿元，净资产1350.01亿元，资本实力有所增强。

据介绍，2020年中国期货市场成交61.53亿手（单边）和437.53万亿元，同比分别增长55.29%和50.56%，成交

量创新高。中国期货市场成交量占全球期货市场总成交量的13.2%，较2019年占比11.5%提升了1.7个百分点。在全球场内衍生品市场中，中国4家期货交易所的成交量排名稳中有升；在农产品、金属和能源三类品种的成交量排名中，中国期货品种包揽农产品前十名、金属前四名。

吞吐量稳步增

新年伊始，浙江湖州德清港在做好疫情防控的前提下，多措并举加强生产经营，不断提升港口竞争力，集装箱吞吐量呈现稳定增长态势。今年1月以来，德清港完成集装箱吞吐量9700标箱，同比增长51.66%；外贸货物吞吐量累计完成3.59万吨，同比增长81%，实现新年“开门红”。图为2月19日，工人在德清港码头装运钢材。

谢尚国摄
(人民视觉)



“四个最严”要求专项行动—— 查办涉食品安全违法案件28.48万件

本报北京2月19日电（记者孔德晨）2月19日，最高人民检察院、国家市场监督管理总局和国家药品监督管理局联合发布15件落实食品药品安全“四个最严”要求专项行动典型案例。

据初步统计，开展专项行动期间，全国市场监管部门查办涉食品安全违法案件28.48万件，罚没款27.25亿元；药品监管部门查办药品、化妆品和医疗器械领域违法案件10.77万件，罚没款18.40亿元；检察机关批准逮捕涉食品药品安全犯罪案件3945件7298人，起诉8791件17066人。

国家市场监管总局有关负责人表示，下一步将进一步落实“四个最严”要求，突出重点领域，大力惩治保健食品领域非法添加、虚假宣传违法犯罪，满足人民群众保健需求，深入开展网络违法违规售药和化妆品“线上净网线下清源”专项整治，维护药品、化妆品网络安全。

本报北京2月19日电（记者汪文正）国家税务总局最新发布的增值税发票数据显示，今年春节期间（2月11日—2月17日），全国居民消费市场持续活跃，全国批发零售业销售收入同比增长27.9%。其中，医疗医药、服装鞋帽、化妆品及卫生用品等消费增速较快，分别增长35.7%、31.1%、38.4%；文具等文化用品、肉禽蛋奶等生活必需品、高端消费珠宝首饰消费较为稳定，分别增长20.2%、10.6%、18.8%。

春节期间，部分快递企业提出“春节不

税务总局增值税发票数据显示 春节期间消费持续活跃 餐饮服务销售收入增长较快

打烊”助力商品消费，邮政快递服务消费增长43.7%。国内餐饮服务销售收入同比增长358.4%，比2019年春节增长5.4%，其中茶馆服务、正餐服务、小吃服务实现较快增

长，增幅分别为473.3%、421.5%、253.6%，餐饮配送服务、快餐服务保持稳步增长，增幅分别为148.7%、26.1%。

据统计，文体娱乐业销售收入同比增

长117.1%，其中群众文体活动增加带动文化艺术服务同比增长111.6%，室内娱乐及市郊休闲观光活动活跃带动娱乐服务同比增长128.7%，体育健身热带动体育服务同比增长77.4%，游乐园等旅游娱乐服务同比增长57.4%。

国家税务总局表示，今年春节期间，各地税务部门全力满足纳税人缴费人办税缴费需求，努力做到“办税缴费‘不打烊’、宣传辅导‘不断线’”，下一步将用更优税收服务帮助企业扩就业、稳生产、保供给、促发展。

就近务工 赶订单

贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县金钟经济开发区持续加大招商引资和企业培育力度，多措并举搭建“家门口”就业平台，吸纳搬迁群众就近务工，为当地人提供稳定增收的产业保障。2月18日，丹寨县金钟经济开发区的企业在做好疫情防控的同时有序复工复产，赶制新年订单，图为工人在加工电子产品零部件。

杨武魁摄（人民视觉）

扶贫车间 加紧干

春节期间，湖南省邵阳市城步苗族自治县相关部门积极帮助扶贫企业招聘员工、及时落实各项补贴政策。目前，县内29个“扶贫车间”全部开工，加紧赶制产品，力争实现牛年生产“开门红”。图为2月19日，在邵阳市城步苗族自治县生态工业园，湖南七七科技公司员工在制作学生书包。

严钦龙摄（人民视觉）

